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Κάτι ολοκληρώνεται και κάτι ξεκινάει 

Είναι πλέον γεγονός , το πρόγραµµα  EURONET 50/50 MAX  έφτασε στο 
τέλος του. Η τελευταία  τριετία  ήταν γεµάτη  σκληρή δουλειά και πολλές 
προκλήσεις , αλλά  επίσης µας  παρείχε µεγάλη χαρά  και ικανοποίηση 
χάρη στα αποτελέσµατα  που επιτεύχθηκαν. Περισσότερα από 500 σχο-
λεία και 48 µη-σχολικά δηµόσια κτίρια, κατέβαλλαν προσπάθειες  για µεί-
ωση της κατανάλωσης ενέργειας και των ενεργειακών δαπανών χρησιµο-
ποιώντας ανέξοδες πρακτικές , όπως η αλλαγή συµπεριφοράς και η 
προώθηση καλών συνηθειών κατανάλωσης ενέργειας και µικρών  επι-
σκευών. Με αυτόν τον τρόπο κατάφεραν  να επιτύχουν εντυπωσιακά α-
ποτελέσµατα όχι µόνο σε ότι αφορά  την εξοικονόµηση ενέργειας και ε-
νεργειακών δαπανών, αλλά και στο επίπεδο της αύξησης της ευαισθητο-
ποίησης των χρηστών των κτιρίων πάνω σε ενεργειακά θέµατα καθώς και  
την εκπαίδευσή τους σχετικά µε τις ορθές αειφόρες συµπεριφορές. 

Σκοπός αυτού του τελικού ενηµερωτικού δελτίου είναι όχι µόνο να σας ενηµερώσει σχετικά µε τα επιτεύγµατα µας 
κατά την τριετή εφαρµογή του προγράµµατος, αλλά και να  τεκµηριώσει µε σαφήνεια για ποιο λόγο αξίζει να συ-
µπεριλαµβάνεται η µεθοδολογία 50/50 σε ενεργειακές στρατηγικές και σχέδια δράσης , σε τοπικό επίπεδο. Όλο 
και περισσότεροι δήµοι αποφασίζουν υπέρ της προσέγγισης αυτής, µιας και η εφαρµογή της µεθοδολογίας  σε 
σχολεία και άλλα δηµόσια κτίρια  µπορεί να συµβάλλει καθοριστικά στην επίτευξη τοπικών κλιµατικών και ενεργει-
ακών στόχων. Επίσης παρουσιάζουµε τις νεότερες σχετικές µε το πρόγραµµα  50/50 εκδόσεις, που περιέχουν 
πολλές χρήσιµες οδηγίες και υποδείξεις για όποιον επιθυµεί να ξεκινήσει ένα -βασισµένο στη µεθοδολογία 50/50- 
πρόγραµµα. Με αυτόν τον τρόπο προωθούνται οι καλές πρακτικές, καθώς και το πρόγραµµα «Εξοικονόµηση στο 
χώρο εργασίας» (SAVE AT WORK) , το οποίο επίσης αποσκοπεί  στη βελτίωση των σχετιζόµενων µε την ενερ-
γειακή διαχείριση συµπεριφορών των χρηστών των κτιρίων. 

Γιατί άξιζε τον κόπο η υλοποίηση του προγράµµατος EURONET 50/50 MAX; 
 

      Βοήθησε την εξοικονόµηση ενέργειας και χρηµατικών πόρων χωρίς µεγάλες επενδύσεις. 
      Βοήθησε στην καλύτερη κατανόηση της χρήσης ενέργειας σε σχολεία και άλλα δηµόσια κτίρια    
      Παρείχε εκπαίδευση σχετικά µε τις καλές συνήθειες και την ορθολογική χρήση ενέργειας και   

άλλων πόρων. 
      Στήριξε τη δικτύωση και την ανταλλαγή εµπειριών ανάµεσα στα σχολεία που εξοικονόµησαν  ε 

νέργεια        και    σε οργανισµούς από όλη την Ευρώπη. 
     Ήταν διασκεδαστική! 

Το τελευταίο µέρος του παρόντος ενηµερωτικού δελτίου περιλαµβάνει παραδείγµατα καλών πρακτικών που ανα-
πτύχθηκαν από σχολεία και άλλα δηµόσια κτίρια  και µας εµπνέουν όλους.. Επίσης, αναφέρονται τα σηµαντικότερα 
µαθήµατα που πήραν οι φορείς που εφάρµοσαν το πρόγραµµα και οι  συστάσεις τους  προς αυτούς που θα ήθελαν 
να ακολουθήσουν µελλοντικά. Και αυτοί είναι πολλοί! Παρόλο που το πρόγραµµα βαίνει προς την ολοκλήρωσή του, 
όλο και  περισσότεροι δήµοι, σχολεία και δηµόσιοι οργανισµοί σχεδιάζουν να υιοθετήσουν τη µεθοδολογία 50/50 και 
να χρησιµοποιήσουν την ήδη αποκτηθείσα εµπειρία για να µειώσουν την κατανάλωση ενέργειας και να διδάξουν  σε 
δασκάλους, µαθητές και λοιπούς χρήστες κτιρίων µια πιο υπεύθυνη χρήση των διαθέσιµων πόρων. Για αυτό το λό-
γο θα διατηρήσουµε ενεργές τόσο την ιστοσελίδα  του προγράµµατος  (www.euronet50-50max.eu) όσο και τη σελί-
δα µας στο Facebook (https://www.facebook.com/EURONETMAX/) . Mείνετε συντονισµένοι! 

Το EURONET 50/50 MAX είναι ένα χρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα Intelligent Energy Europe (ΙΕΕ) – χρηµατοδο-

τούµενο πρόγραµµα που στοχεύει στην κινητοποίηση για την εξοικονόµηση ενέργειας σε δηµόσια κτίρια, µέσω της 

εφαρµογής της µεθοδολογίας 50/50, µε την ενεργή συµµετοχή των χρηστών των κτιρίων στη διαχείριση ενέργειας. 

Τα χρηµατικά ποσά που εξοικονοµούνται διαµοιράζονται ισόποσα ανάµεσα στο σχολείο και στις τοπικές αρχές που 

καλύπτουν τους ενεργειακούς λογαριασµούς.  
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Σύνοψη του προγράµµατος          
EURONET 50/50 MAX 

Μετά από 3 χρόνια εφαρμογής του EURONET 50/50 

MAX  , το πρόγραμμα βαίνει προς την ολοκλήρωσή 

του. Τα αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί , καθώς 

και η συμμετοχή των δασκάλων, των μαθητών, των 

επιστατών στα σχολεία και των εκπροσώπων των 

δήμων είναι εντυπωσιακά. Αυτό που είναι πραγματι-

κά σημαντικό για εμάς , είναι ότι σε όλη τη διάρκεια 

υλοποίησης του προγράμματος οι συμμετέχοντες μας 

παρείχαν  εποικοδομητική κριτική και για αυτό είμα-

στε ευγνώμονες.  

Τα 500 σχολεία,  οι 48 εγκαταστάσεις και οι  13 
χώρες που έλαβαν µέρος στο πρόγραµµα  απο-
τελούν µία µεγάλη κοινότητα . Κατά συνέπεια,  η  
δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης του προανα-
φερθέντος δικτύου , καθώς και της αποκτηθείσας 
εµπειρίας  είναι µια πολύ σηµαντική παράµετρος 
που πρέπει να ληφθεί υπόψη. Θα θέλαµε να ορα-
µατιστούµε ότι στα επόµενα 5 µε 10 χρόνια , ο 
αριθµός των σχολείων που θα εφαρµόζουν την 
έννοια 50/50  θα αυξηθεί από 500 σε 50.000 και  
η παρούσα οµάδα των 48 εγκαταστάσεων θα 
περιλαµβάνει 500 συµµετοχές… Πιστεύουµε α-
κράδαντα  ότι, µιλώντας µεταφορικά, έχουµε φυ-
τέψει και καλλιεργήσει τον κατάλληλο σπόρο, ο 
οποίος είναι πλέον έτοιµος να αναπτυχθεί επιτυ-
χηµένα και να επιτρέψει τη συµµετοχή όλο και 
περισσότερων δηµόσιων κτιρίων, τα οποία θα 
εργάζονται για την υιοθέτηση µια νέας ενεργεια-
κής κουλτούρας , βασισµένης στην περισσότερο 
υπεύθυνη χρήση της ενέργειας. 

Εκδήλωση 50/50 στη Νταµπρόβα Γκόρνιτσα  

Όσον αφορά τα απτά αποτελέσµατα, η δουλειά 
των σχολείων και των λοιπών δηµοσίων κτιρίων 
υπήρξε καταπληκτική. Η δηµιουργικότητα και η 
δυναµική των ανθρώπων υπήρξαν καθοριστικές 
και τα αποτελέσµατα των προσπαθειών τους µι-
λάνε από µόνα τους : 5 867 900 kWh και 444 107 
€  εξοικονοµήθηκαν, ενώ οι εκποµπές CO2 στην 
ατµόσφαιρα µειώθηκαν κατά 1 744 τόνους. Αυτοί 
οι αριθµοί αποτελούν την καλύτερη σύνοψη του 
συνολικού έργου που συντελέστηκε µε τις δρά-
σεις του προγράµµατος EURONET 50/50 MAX. 
Να σηµειωθεί ότι στην έναρξη του προγράµµατος 
ο στόχος  του ήταν να επιτευχθεί εξοικονόµηση 
ενέργειας κατά 8% και τελικά το ποσοστό αυτό 
ανήλθε στο 12%! 
 
Το πρόγραµµα EURONET 50/50 MAX  συνέβαλ-
λε καθοριστικά στο να επιµορφώσει τους ανθρώ-
πους πάνω στα ενεργειακά θέµατα και να αυξήσει 
την ευαισθητοποίησή τους σχετικά µε την ανα-
γκαιότητα της εξάλειψης σπατάλης της ενέργειας 
και άλλων πηγών. Με αυτή τη λογική, πιστεύουµε 
ότι τα επιτευχθέντα αποτελέσµατα  υπήρξαν υπέ-
ροχα και θέλουµε να συγχαρούµε τους ανθρώ-
πους που συµµετείχαν στην ενεργή εφαρµογή 
του προγράµµατος . Είναι πλέον ο καιρός , να 
σκεφτούµε καινούριες δραστηριότητες και πρωτο-
βουλίες που θα αναµείξουν περισσότερους αν-
θρώπους , οι οποίοι πιστεύουν στην αναγκαιότη-
τα του να εργαστεί κάποιος σκληρά για ένα πε-
ρισσότερο αειφόρο µέλλον. 

Ενεργειακό σεµινάριο στο ∆ηµοτικό Σχολείο Αρ. 32 στο Μπιέλ-
σκο—Μπιάλα 
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Η έννοια 50/50 σε τοπικές ενεργεια-
κές στρατηγικές 

Όλο και περισσότεροι 
Ευρωπαϊκοί ∆ήµοι απο- 
ποφασίζουν να συµπε- 
ριλάβουν την έννοια 50/ 
50 στις τοπικές στρατη- 
γικές  αειφορίας και στα σχέδια δράσης. Συνειδητο-
ποιούν ότι για να προβάλλουν την αφοσίωσή τους 
στην αειφόρο ενεργειακή ανάπτυξη και να δώσουν 
κίνητρο στους  πολίτες να ακολουθήσουν, πρέπει 
πρώτα να βελτιώσουν την ενεργειακή απόδοση των 
δικών τους κτιρίων και εγκαταστάσεων. Στην κατεύ-
θυνση αυτή  η µεθοδολογία 50/50 αποτελεί ένα καλό 
βοηθητικό εργαλείο που συµβάλλει στη βελτίωση 
των διαδικασιών ενεργειακής διαχείρισης και στην 
επίτευξη σηµαντικών εξοικονοµήσεων µε µικρό ε-
πενδυτικό κόστος. Μερικοί ∆ήµοι πηγαίνουν την 
παραπάνω τακτική ένα βήµα παραπέρα, µε το να 
επενδύουν το 50% της  επιτευχθείσας εξοικονόµη-
σης σε χρήµατα, σε περαιτέρω µέτρα ενεργειακής 
απόδοσης στα συµµετέχοντα κτίρια. Αυτή η προσέγ-
γιση βοηθάει τους δήµους να αποκτήσουν «µίνι-
ανατροφοδοτούµενα κεφάλαια». Με αυτόν τον τρό-
πο, η εξοικονόµηση ενέργειας θα είναι προοδευτικά 
µεγαλύτερη τα επόµενα χρόνια. 
 
Αυτή αποτελεί µία ενδεδειγµένη λύση για τους συµ-
µετέχοντες  στο  «Σύµφωνο των ∆ηµάρχων» που 
έχουν υιοθετήσει πραγµατικά φιλόδοξους στόχους  
όπως τη µείωση των εκποµπών CO2  στις περιοχές 
τους κατά 20% µέχρι το 2020 (ή την επίτευξη µείω-
σης κατά 40% µέχρι το 2030, µε βάση το καινούριο 
Σύµφωνο των ∆ηµάρχων). Για να επιτευχθούν οι 
παραπάνω στόχοι, οι ∆ήµοι πρέπει να υιοθετήσουν 
µία συνολική προσέγγιση που θα εστιάζει  σε επεν-
δύσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, στη 
χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και σε ήπια 
µέτρα ενθάρρυνσης των πολιτών για µια µόνιµη αλ-
λαγή των καταναλωτικών τους συνηθειών. Η έννοια 
50/50 αποδείχτηκε ένα πολύ αποτελεσµατικό εργα-
λείο στην προσπάθεια αυτή! Όχι µόνο βοήθησε µα-
θητές, δασκάλους και λοιπούς χρήστες κτιρίων να 
κατανοήσουν καλύτερα  την κατανάλωση ενέργειας 
στα κτίριά τους  και να γνωρίσουν τρόπους ορθολο-
γικής διαχείρισής της, αλλά επίσης συνέβαλλε απο-
φασιστικά στην επίτευξη σηµαντικών εξοικονοµήσε-
ων σε kWh , CO2  και χρήµατα. Σηµαντικότερο όλων 
είναι το γεγονός, ότι βοηθάει ώστε οι νεότερες γενιές 
να χρησιµοποιούν, µελλοντικά, περισσότερο υπεύ-
θυνα  τους φυσικούς πόρους. 

Νέες εκδόσεις 50/50 
 

Έντυπος Οδηγός  «Όσα 
χρειάζεται να γνωρίζετε για 
το 50/50» 
Αυτός είναι ο τελικός οδη-
γός του προγράµµατος EU-
RONET 50/50 MAX στον 
οποίο παρατίθενται  η συ-
νολική µας εµπειρία, οι κα-
λές πρακτικές  τα µαθήµατα 
που πήραµε και οι προτά-
σεις µας. Σε αυτή την 
έκδοση θα βρείτε όλες τις  

σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε τη µεθοδολογία 
50/50, καθώς και οδηγίες για τη βέλτιστη εφαρµογή 
της σε σχολεία και άλλα δηµόσια κτίρια στην περιο-
χή σας. Επιπρόσθετα, ο οδηγός περιέχει πολλά συ-
ναρπαστικά παραδείγµατα βέλτιστων πρακτικών 
από τις 13 συµµετέχουσες χώρες , χρήσιµες υποδεί-
ξεις από συµµετέχοντες, δράσεις που αναπτύχθη-
καν από τα σχολεία και τα δηµόσια κτίρια που µετεί-
χαν στο πρόγραµµα , σύνοψη των αποτελεσµάτων 
του προγράµµατος και πολλά ακόµα. 

Έντυπος Οδηγός « Οφέλη 
της εφαρµογής του 50/50 σε 
δηµόσια κτίρια» 
Ο συγκεκριµένος Οδηγός 
τονίζει τις σηµαντικότερες 
πτυχές και τα οφέλη της 
εφαρµογής της έννοιας 
50/50 σε δηµόσια κτίρια. 
Στοχεύει να ενθαρρύνει και 
να κινητοποιήσει τις Ευρω-
παϊκές τοπικές αρχές να 
συµπεριλάβουν την έννοια 

αυτή στις τοπικές ενεργειακές στρατηγικές  και σχέδια 
δράσης τους. Επίσης παρέχει χρήσιµες υποδείξεις για 
την προσέγγιση των διαχειριστών και των χρηστών των 
κτιρίων µε σκοπό τη συµµετοχή τους σε δράσεις εξοικο-
νόµησης ενέργειας. Τέτοιες δράσεις µπορούν να συνει-
σφέρουν σηµαντικά στην επίτευξη τοπικών κλιµατικών 
και ενεργειακών στόχων και επιδεικνύουν  την αφοσίω-
ση των τοπικών αρχών στην αειφόρο ενεργειακή ανά-
πτυξη. Ο Οδηγός είναι γραµµένος σε απλή γλώσσα και 
εστιάζει στο να  υπογραµµίσει την ουσία της έννοιας 
50/50 µε  κατανοητό τρόπο. Ουσιαστικά, αποδεικνύει ότι 
µεγάλες εξοικονοµήσεις ενέργειας µπορούν να επιτευ-
χθούν χωρίς µεγάλες χρηµατικές δαπάνες. 
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Κατάλογος 50/50  σχολείων 
και  άλλων δηµοσίων κτιρί-
ων  
Ο κατάλογος περιλαµβάνει 
τα προφίλ όλων των σχο-
λείων και λοιπών δηµοσίων 
κτιρίων που υλοποίησαν 
την έννοια 50/50. Όλοι οι 
συµµετέχοντες έχουν δια-
φορετική εµπειρία από την 
εφαρµογή της µεθοδολογί-

ας 50/50 και καθένας τους 

ανέπτυξε καλές πρακτικές που µπορούν να αποτε-
λέσουν πηγή έµπνευσης για άλλα επιµορφωτικά 
κέντρα που θα επιθυµούσαν να ακολουθήσουν το 
παράδειγµά τους.  Από τα  παρεχόµενα προφίλ, 
όχι µόνο µπορείτε να ενηµερωθείτε σχετικά µε τις 
περιβαλλοντικές δράσεις που πραγµατοποίησαν οι 
διάφορες εγκαταστάσεις, αλλά και να βρείτε τις 
πληροφορίες επικοινωνίας τους, ώστε να έρθετε σε 
επαφή και να ανταλλάξετε εµπειρίες σχετικά µε 
δοκιµασµένες λύσεις εξοικονόµησης ενέργειας. 

Κατάλογος καλών πρα-
κτικών 
Ο κατάλογος περιλαµβά-
νει πολλά ενδιαφέροντα 
παραδείγµατα καλών 
πρακτικών που υλοποιή-
θηκαν από σχολεία, λοι-
πά δηµόσια κτίρια και 
δήµους  από τις 13 χώ-
ρες που έλαβαν µέρος 
στο πρόγραµµα. Εκεί θα 

βρείτε πολλές χρήσιμες  

συµβουλές και υποδείξεις για το πώς να εφαρµό-
σετε επιτυχηµένα τη µεθοδολογία 50/50 στο κτίριό 
σας , πώς να αναµείξετε ενεργά τους χρήστες του 
κτιρίου σε δράσεις εξοικονόµησης ενέργειας και 
πώς να προωθήσετε διευρυµένες καµπάνιες ευαι-
σθητοποίησης. Επιπρόσθετα, υπάρχουν ιδέες σχε-
τικά µε πιθανούς τρόπους µείωσης της κατανάλω-
σης θέρµανσης , ηλεκτρικής ενέργειας και νερού, 
όπως και πιο ορθολογικής διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων. 

Φιλοξενούµενο πρόγραµµα : ΕΞΟΙ-
ΚΟΝΟΜΗΣΗ ΣΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ 

Σε µία προσπάθεια 
να στηριχθεί η δέ-
σµευση 20:20:20  της 
Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για µείωση των 
εκποµπών άνθρακα 
κατά 20% και βελτίω-

ση της ενεργειακής 

απόδοσης κατά 20% έως το 2020, σχεδιάστηκε 
το πρόγραµµα αυτό ώστε να βοηθήσει το δηµόσι-
ο τοµέα να µειώσει τις εκποµπές άνθρακα στα 
κτίριά του. 
 
Με ένα δίκτυο συνεργατών σε 9 Ευρωπαϊκές χώ-
ρες, καθεµία από τις οποίες συµµετέχει στο πρό-
γραµµα µε 20 κτίρια, έχει τεθεί ο στόχος για µείω-
ση εκποµπών άνθρακα κατά 3100 τόνους και  
κινητοποίηση 9000 ανθρώπων από το διαθέσιµο 
εργατικό δυναµικό, 
 
Ξεκινώντας από την 1η Μαρτίου 2016, σε κάθε 
κτίριο παρασχέθηκαν η απαραίτητη στήριξη και 
καθοδήγηση, ώστε να διενεργηθεί  από την επι-
λεγµένη για το πρόγραµµα ενεργειακή οµάδα µία 
ετήσιας διάρκειας καµπάνια εξοικονόµησης . Οι 
συνεργαζόµενοι µε το πρόγραµµα οργανισµοί 
στηρίζουν τις ενεργειακές οµάδες µε τη διενέργεια 
εκπαιδευτικών σεµιναρίων και την παροχή πολύ 
χρήσιµων συµβουλών, µε τη βοήθεια των οποίων 
οι ενεργειακές οµάδες θα αναπτύξουν το ετήσιας 
διάρκειας πρόγραµµα δράσης τους. Επίσης, οι  
παραπάνω  συνεργάτες του προγράµµατος δια-
θέτουν διαδικτυακά εργαλεία για να βοηθήσουν 
τόσο τους µεµονωµένους υπαλλήλους όσο και 
συνολικά τους συµµετέχοντες οργανισµούς  , 
ώστε να παρακολουθούν την τρέχουσα κατανά-
λωση ενέργειας σε σχέση µε την αντίστοιχη κατα-
νάλωση περασµένων ετών, 
 
Στο τέλος της χρονιάς, κάθε συµµετέχουσα χώρα 
θα απονείµει 3 χρηµατικά έπαθλα  :  1000€ στο 
κτίριο µε τη µεγαλύτερη συνολική εξοικονόµηση 
ενέργειας, 1000€ στο κτίριο που εκπόνησε το κα-
λύτερο σχέδιο δράσης και 1000€ στο κτίριο που 
διενήργησε την καλύτερη καµπάνια. 
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραµµα 
είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα : 
www.saveatwork.eu 
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Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα συµπερά-
σµατα και η σύνοψη των εµπειριών που αποκόµι-
σαν τα σχολεία , τα  λοιπά δηµόσια κτίρια και οι 
δήµοι  από τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα 
EURONET 50/50 MAX.  Εµπνευστείτε από αυτά 
και µοιραστείτε τις καλύτερες πρακτικές µε 
άλλους! 

Κροατία : EURONET 50/50 MAX … Τι 
µάθαµε ; 

Στην Αυστρία 17 από τα 21 σχολεία  και άλλα 
δηµόσια κτίρια που συµµετείχαν στο πρόγραµµα 
EURONET 50/50 MAX εξοικονόµησαν ενέργεια 
σε ένα ποσοστό 8.3% λαµβάνοντας ποικίλα µέ-
τρα. Το σηµαντικότερο βήµα για την επίτευξη ση-
µαντικής εξοικονόµησης στην Αυστρία ήταν η ε-
πέµβαση στις ρυθµίσεις του συστήµατος θέρµαν-
σης. Αυτή η προσέγγιση µπορεί δυνητικά να πα-
ρέχει σηµαντική εξοικονόµηση στα περισσότερα 
δηµόσια κτίρια! Αποτελεί πολλή καλή ιδέα να κι-
νητοποιηθεί το προσωπικό καθαριότητας προς 
την κατεύθυνση αυτή, διότι αποτελείται από τους 
τελευταίους – χρονικά - ενεργούς  χρήστες των 
κοινόχρηστων χώρων και µπορεί να σβήσει τα 
φώτα, τον µηχανικό εξοπλισµό και τα σώµατα 
θέρµανσης. Μια άλλη σηµαντική παράµετρος εί-
ναι η ευαισθησία στη θερµοκρασία , που ποικίλει 
ανάµεσα στους  χρήστες  και τους υπαλλήλους 
ενός δηµόσιου κτιρίου και σε πολλές περιπτώσεις 
δεν σχετίζεται άµεσα µε την υπάρχουσα θερµο-
κρασία στο χώρο. Με τη βοήθεια ενός θερµοµέ-
τρου και  κατάλληλης ενηµέρωσης σχετικά µε τη 
ρύθµιση των καλοριφέρ σε κάθε δωµάτιο του κτι-
ρίου  , οι υπάλληλοι ή οι µαθητές µπορούν να  
ελέγχουν την πραγµατική θερµοκρασία και να την 

Η πιο δύσκολη διαδικασία  του προγράµµατος  EU-
RONET 50/50 MAX ήταν η συλλογή όλων των δεδοµέ-
νων που ήταν απαραίτητα για τους υπολογισµούς των 
εξοικονοµήσεων. Τα τιµολόγια διαφέρουν ανά σχολείο ή 
δηµόσιο κτίριο, οι ετήσιοι λογαριασµοί καλύπτουν δια-
φορετικές χρονικές περιόδους – µερικοί ξεκινάνε τον 
Ιανουάριο , άλλοι το Σεπτέµβριο (µήνα έναρξης του 
σχολικού έτους). Ορισµένα σχολεία δυσκολεύτηκαν ι-
διαίτερα να αφιερώσουν επαρκή χρόνο στο πρόγραµµα. 
Σε µερικές περιπτώσεις, αποδείχτηκε δύσκολο να συµ-
µετάσχει ο επιστάτης στην όλη διαδικασία. Παρόλα αυ-
τά, ήταν πάντα σηµαντικό , να διατηρείται σε υψηλό 
βαθµό το κίνητρο συµµετοχής και συνεισφοράς στο 
πρόγραµµα! 
 
Συνολικά, το πρόγραµµα είχε µεγάλη επιτυχία στην Αυ-
στρία. Στη Στυρία, η τοπική κυβέρνηση µαζί µε την Κλι-
µατική Συµµαχία της Στυρίας οργάνωσαν ένα διαγωνι-
σµό για όλα τα συµµετέχοντα στο 50/50 σχολεία. Αυτό 
επέδρασε θετικά στη φιλοδοξία των συµµετεχόντων και 
τους παρείχε ένα επιπρόσθετο κίνητρο ώστε να  µεγι-
στοποιήσουν τις εξοικονοµήσεις ενέργειας, µιας και τα 
πιο δραστήρια και επιτυχηµένα σχολεία κέρδιζαν σηµα-
ντικά βραβεία. Ορισµένοι δήµοι στην Αυστρία επέκτει-
ναν το πρόγραµµα και σε άλλα σχολεία. 

Πρωτότυπες εξοικονοµήσεις ενέρ-
γειας µέσω της ρύθµισης του συ-
στήµατος θέρµανσης 

Στη διάρκεια της διετίας 
υλοποίησης του προγράµ-
µατος σε σχολεία και άλλα 
δηµόσια κτίρια, επιτύχαµε 
ιδανική συνεργασία και επι-
κοινωνία µε πολλά από αυ-
τά. Τα παιδιά ανταποκρίθη-
καν ενεργά και µετέτρεψαν 
τις ενεργειακές τους οµάδες 
και δραστηριότητες σε δεξα-
µενές ιδεών και διασκέδα-
σης, ενώ ταυτόχρονα µά-

µάθαιναν περισσότερα πράγµατα  για ένα θέµα, το ο-
ποίο για την πλειοψηφία των παιδιών ήταν καινούριο 
και µη οικείο. Επειδή τα σχολεία στην Κροατία είναι πο-
λύ ευαισθητοποιηµένα σε θέµατα περιβάλλοντος , η 
υλοποίηση του προγράµµατος δεν αποδείχτηκε καθό-
λου δύσκολη. Ο άλλος καθοριστικός παράγοντας της 
επιτυχίας του προγράµµατος ήταν η στήριξη των δα-
σκάλων και του σχολικού προσωπικού. Η δηµιουργικό-
τητα και η καθοδήγησή τους κατέστησε το πρόγραµµα 
µια πολλή θετική εµπειρία για όλα τα παιδιά. 
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Παρόλο που δεν µπορεί να υποστηριχθεί ότι το 
πρόγραµµα είχε κάποια αρνητική πλευρά, δεν 
µπορούµε παρά  να αναφέρουµε ένα παράδοξο 
που εµφανίστηκε. Συγκεκριµένα, τα σχολεία που 
έδιναν ιδιαίτερη προσοχή στην κατανάλωση ενέρ-
γειας πριν την έναρξη του προγράµµατος δεν 
επέτυχαν τόσο µεγάλες εξοικονοµήσεις  όσο τα 
σχολεία που ξεκίνησαν µαζί µας  να ακολουθούν 
το δρόµο της εξοικονόµησης ενέργειας. 
 
 
Εντούτοις , άξιζε τον κόπο! Ένας από τους δα-
σκάλους πρόσφατα σχολίασε : « Ένας γονιός 
ήρθε σε εµένα και µου είπε : Το παιδί µου έχει 
ευαισθητοποιηθεί τόσο πολύ πάνω σε θέµατα 
ενέργειας που επιµένει να κλείνει την τηλεόραση 
όταν είναι σε κατάσταση αναµονής. ∆εν µπορώ 
να του εξηγήσω ότι πρέπει να βρίσκεται σε κατά-
σταση αναµονής». Αυτό το ανέκδοτο αποδεικνύει 
περίτρανα την επίδραση του προγράµµατος και 
την αξία του να απευθύνεσαι στα παιδιά από τό-
σο µικρή ηλικία.  

Κύπρος : Η επιµόρφωση όλων των 
χρηστών κτιρίων είναι απαραίτητη 
για την επιτυχία του προγράµµατος 
50/50 

Στην Κύπρο τα καλύτερα αποτελέσµατα επιτεύ-
χθηκαν από το 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο στο Καϊµακλί. 
Μόνο το 2015, κατόρθωσαν να εξοικονοµήσουν 
38 110 kWh , 7 716 Mg of CO2 και  2 643 €. Οι 
δάσκαλοι και οι µαθητές εργάστηκαν ενεργά µαζί, 
στο κυνήγι της µείωσης της κατανάλωσης ενέρ-
γειας. Αυτοκόλλητες επιγραφές µε συµβουλές 
εξοικονόµησης ενέργειας , µυστικοί ενεργειακοί 

πράκτορες που άφηναν µηνύµατα σε όσους χρή-
στες του κτιρίου σπαταλούσαν ενέργεια και µεγα-
λύτεροι ηλικιακά µαθητές να αφηγούνται ιστορίες 
σχετικές µε θέµατα ενέργειας σε µικρότερους µα-
θητές – αυτές είναι µερικές από τις ιδέες που ε-
φαρµόστηκαν. Όµως, το µυστικό συστατικό της 
επιτυχίας του σχολείου είναι η ειλικρινής και σε 
βάθος ανάµειξη όλων των δασκάλων στις δρα-
στηριότητες του προγράµµατος,  οι οποίοι αποτέ-
λεσαν πρότυπα ορθής συµπεριφοράς για εξοικο-
νόµηση ενέργειας προς τους µαθητές τους. 

Αν και όλα τα Κυπριακά σχολεία υπήρξαν πολύ 
ενεργά στο να  κινητοποιήσουν τους µαθητές και 
τους λοιπούς χρήστες να εµπλακούν σε δραστη-
ριότητες εξοικονόµησης ενέργειας, τα µισά από 
αυτά δεν κατάφεραν να επιτύχουν τους στόχους 
τους. Ένα από αυτά είναι το ∆ηµοτικό Σχολείο της 
Επισκοπής. Οι δάσκαλοι και τα µέλη της ενεργει-
ακής οµάδας έκαναν εξαιρετική δουλειά στην 
προσπάθειά τους να ευαισθητοποιήσουν τους 
υπόλοιπους µαθητές του σχολείου, αλλά – παρά 
τις προσπάθειές τους – τα αποτελέσµατα  εξοικο-
νόµησης ενέργειας και δαπανών για την ενέργεια 
ήταν απογοητευτικά. Πιστεύουµε όµως ότι εντοπί-
σαµε την αιτία για αυτό. Πρώτα από όλα, οι εγκα-
ταστάσεις του σχολείου χρησιµοποιούνται από 
επιπρόσθετους χρήστες (για παράδειγµα , τους 
µαθητές του νυχτερινού σχολείου) και οι συνή-
θειές τους όσον αφορά την κατανάλωση ενέργει-
ας ήταν πέρα από τον έλεγχο δασκάλων και µα-
θητών. Επιπρόσθετα,  το κεντρικό σύστηµα θέρ-
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µανσης είναι παλιό και χρειάζεται να  εκσυγχρονι-
στεί ώστε  να µπορεί να ρυθµιστεί η λειτουργία του 
πιο αποτελεσµατικά. 
 
Το συµπέρασµα αυτής της µελέτης είναι ότι επι-
πρόσθετοι , «εξωτερικοί» χρήστες µπορούν να 
επηρεάσουν σηµαντικά τα επίπεδα κατανάλωσης 
ενέργειας στο σχολείο, άρα οποιαδήποτε επιµορ-
φωτική δράση πρέπει να τους περιλαµβάνει. Πα-
ρόλα αυτά, οι µαθητές της Επισκοπής , µέσα από 
τη συµµετοχή και βαθιά ανάµειξη µε το πρόγραµ-
µα, κατάφεραν να υιοθετήσουν καινούριες συµπε-
ριφορές στο θέµα διαχείρισης της ενέργειας στο 
σχολικό κτίριο  και για αυτό τους συγχαίρουµε ! 

Τσεχία : Σεµινάριο για συνταξιού-
χους πάνω στη ρύθµιση της θέρ-
µανσης και του εξαερισµού 

Στην Τσεχία η έννοια  του 50/50 εφαρµόστηκε επί-
σης στο κέντρο φροντίδας ηλικιωµένων Στοναρόφ.  

Η EAV, o Τσέχος συνεργάτης µας, οργάνωσε πολ-
λά επιµορφωτικά σεµινάρια για συνταξιούχους 
σχετικά µε το περιβάλλον εσωτερικού χώρου, τις 
αποδεκτές θερµοκρασίες  στα διαµερίσµατά τους 
και τρόπους να  εξοικονοµήσουν ενέργεια. Ιδιαίτε-
ρου ενδιαφέροντος ήταν το σεµινάριο για τη σωστή 
χρήση των θερµοστατικών κεφαλών και τους ενδε-
δειγµένους  τρόπους εξαερισµού.Το πρώτο µέρος 
του σεµιναρίου επικεντρώθηκε στις θερµοστατικές 
κεφαλές. ∆ιαπιστώσαµε ότι πολλοί άνθρωποι δεν 
έχουν ιδέα  πως δουλεύουν οι συσκευές αυτές και  

δεν γνωρίζουν τον τρόπο που πρέπει να χρη-
σιµοποιούνται  ώστε να   ορίσουν επιθυµητές 
θερµοκρασίες.. Μάλιστα, σε δύο διαµερίσµατα 
εντοπίσαµε ελαττωµατικές θερµοστατικές κε-
φαλές , πράγµα που δικαιολογούσε τα παρά-
πονα των ενοίκων τους. Ο Επιστάτης κανόνισε 
την άµεση αντικατάστασή τους. Εξηγήσαµε 
στους ενοίκους ποιες θερµοκρασίες αντιστοι-
χούν σε διαφορετικές ρυθµίσεις των κεφαλών,  
έτσι ώστε εκείνοι να γνωρίζουν πως µπορούν 
να ρυθµίσουν τις σωστές θερµοκρασίες.  
 
Το δεύτερο µέρος αφορούσε τον εξαερισµό. 
Πολλοί άνθρωποι χρησιµοποιούν µικρο-
αερισµό κατά τη διάρκεια της ηµέρας, ενώ 
έχουν ταυτόχρονα ανοιγµένες θερµοστατικές 
κεφαλές. Για αυτό το λόγο, ετοιµάσαµε ένα  
πείραµα σχετικό µε την ανταλλαγή αέρα στο 
δωµάτιο. Συγκρίναµε τη χρήση µικρο – αερι-
σµού κατά τη διάρκεια της ηµέρας µε την προ-
σέγγιση του εντατικού σύντοµου αερισµού. 
Χρησιµοποιώντας µετρητές CO2  οι συµµετέχο-
ντες διαπίστωσαν ότι ο εντατικός σύντοµος 
αερισµός είναι πολύ πιο αποτελεσµατικός για 
την ανταλλαγή αέρα και συµβάλλει στη διατή-
ρηση µιας σταθερής θερµοκρασίας. 
 
Με την ολοκλήρωση του σεµιναρίου, εγκατα-
στήσαµε ένα µετρητή θέρµανσης στο λεβητο-
στάσιο, έτσι ώστε να µπορούµε να παρακολου-
θούµε τη µακροπρόθεσµη µεταβολή της συ-
µπεριφοράς των ενοίκων. Με µεγάλη ικανοποί-
ηση , αναφέρουµε ότι η παραπάνω πρακτική 
αποδείχτηκε επιτυχηµένη. Υπήρξαν σηµαντικές 
εξοικονοµήσεις ενέργειας στο κτίριο του Κέ-
ντρου Φροντίδας και οι συνταξιούχοι ένοικοί 
του είναι τώρα καθόλα ικανοποιηµένοι µε τους 
λογαριασµούς θέρµανσης και το εσωτερικό 
κλίµα στα διαµερίσµατά τους. 
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Τσεχία : Κύπελλο ∆ραστηριοτήτων 
Εξοικονόµησης Ενέργειας στο 
Μπρνό 

Οι σχολικές ενεργειακές οµάδες επιβραβεύονται για 
τις προσπάθειές τους , όχι µόνο µε την ικανοποίηση 
από τα επιτεύγµατά τους , αλλά επίσης µε την εί-
σπραξη του 50% των εξοικονοµήσεων ενεργειακής 
δαπάνης , το οποίο µπορούν να αξιοποιήσουν για 
περαιτέρω παρεµβάσεις ενεργειακής απόδοσης ή 
για λοιπές σχολικές ανάγκες. Για την επίτευξη ακόµα 
σηµαντικότερων αποτελεσµάτων, είναι πολύ σηµα-
ντικό να  διαφηµίσουµε το πρόγραµµα και να  προ-
ωθήσουµε τη συµµετοχή των ενεργειακών οµάδων 
στις δραστηριότητες του προγράµµατος. Με αυτή τη 
λογική ο εθνικός συνεργάτης µας ανακοίνωσε τη 
διεξαγωγή ενός διαγωνισµού για τα συµµετέχοντα 
στο πρόγραµµα EURONET 50/50 MAX σχολεία, 
µέσω του οποίου θα µπορούσαν να κερδίσουν το 
αποκαλούµενο Κύπελλο ∆ραστηριοτήτων Ενεργεια-
κής Εξοικονόµησης. Στη διάρκεια του διαγωνισµού 
οι δραστηριότητες των διάφορων οµάδων αξιολογή-
θηκαν και βαθµολογήθηκαν µε πόντους. Τα κριτήρια 
αξιολόγησης έλαβαν υπόψη τα προβεβληµένα απο-
τελέσµατα των ενεργειών των µαθητών, όπως τα 
διαδικτυακά άρθρα, τις δηµοσιεύσεις στο Facebook , 
τα δελτία τύπου και τη χρήση άλλων πανοµοιότυ-
πων µέσων. 

Τα κριτήρια κοινοποιήθηκαν στα σχολεία εκ 
των προτέρων και µετά το πέρας του διαγωνι-
σµού έγινε άµεση απονοµή βραβείων για την 
1η , 2η και 3η θέση . Αυτή η διοργάνωση έδωσε 
τις ίδιες ευκαιρίες για διάκριση σε όλες τις οµά-
δες, κάτι που τους  παρείχε ακόµα σηµαντικό-
τερο κίνητρο ενεργειακής εξοικονόµησης , , 
παρόλο που η  τεχνική κατάσταση των κτιρίων 
τους ποικίλει σε µεγάλο βαθµό.  
 
Η εµπειρία των σχολείων που συµµετείχαν στο 
πρόγραµµα EURONET 50/50 MAX θα πρέπει 
να αξιοποιηθεί για την ανάπτυξη προτάσεων 
που θα προωθούν την εφαρµογή της έννοιας 
50/50 µέσα σε ένα πιο διευρυµένο, εθνικό 
πλαίσιο. Πρόκειται για µία έννοια που αξίζει να 
προωθηθεί, διότι πέρα από την εξασφάλιση 
µείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης σε σχο-
λεία και άλλα δηµόσια κτίρια,  η µεθοδολογία 
50/50 παρέχει επίσης -στην ενεργειακή οµάδα 
–πρακτική εµπειρία πάνω στη βελτιστοποίηση 
της ενεργειακής κατανάλωσης και µεταβάλλει 
την αντίστοιχη συµπεριφορά των συµµετεχό-
ντων, τόσο στην προσωπική όσο και στην ε-
παγγελµατική τους ζωή.  
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Φινλανδία : Μαθήµατα από την ε-
φαρµογή του 50/50 στη Φινλανδία 

Η εξοικονόµηση ενέργειας πρέπει να ναι διασκε-
δαστική! Τα σχολεία της Φινλανδίας χρησιµοποίη-
σαν τις λέξεις αυτές ως σύνθηµα κατά την οργά-
νωση των εργασιών µε τους µαθητές. Για παρά-
δειγµα, το σχολείο Ασέµα , που βρίσκεται στο 
βόρειο ∆ήµο Λι, συνέθεσε το δικό του τραγούδι 
ραπ µε θέµα την εξοικονόµηση νερού. Αυτός ήταν 
ένας πραγµατικά διασκεδαστικός τρόπος  για 
τους µαθητές και τους δασκάλους να σκεφτούν 
σχετικά µε την κατανάλωση νερού και ενέργειας, 
καθώς και τρόπων εξοικονόµησής τους. Ερµη-
νεύοντας το τραγούδι  π.χ.  στη διάρκεια σχολι-
κών εκδηλώσεων , πέτυχαν να µοιραστούν τις 
πληροφορίες αυτές µε τους υπόλοιπους µη συµ-
µετέχοντες , οι οποίοι είναι βέβαιο ότι θα τις θυ-
µούνται ! 

Εκτός από τις επιτυχηµένες δράσεις υπήρχαν επί-
σης και σηµαντικές προκλήσεις κατά την υλοποίη-
ση του προγράµµατος 50/50 , όπως τεχνικά προ-
βλήµατα στα κτίρια που συµµετείχαν. Υπήρχαν 
αρκετές τέτοιες περιπτώσεις στη Φινλανδία : προ-
βλήµατα µε την ποιότητα του εσωτερικού αέρα, 
ζηµιές στις υδραυλικές εγκαταστάσεις και στον εξο-
πλισµό θέρµανσης, λάθη στην καταµέτρηση ….  
Προβλήµατα τέτοιας φύσης, καθιστούν την εφαρ-
µογή του προγράµµατος ιδιαίτερα  απαιτητική , και 
επηρεάζουν αρνητικά την ορθή αξιολόγηση των 
αποτελεσµάτων των ενεργειών που έλαβαν χώρα.  
Αυτή η εξέλιξη προκαλεί απογοήτευση στους ε-
µπλεκόµενους χρήστες κτιρίων ,  µιας και οι προ-
σπάθειές τους για εξοικονόµηση είναι φαινοµενικά 
µάταιες και οδηγούν σε εξίσου φτωχά αποτελέσµα-
τα. 

Μολαταύτα οποιαδήποτε πρόκληση µπορεί να 
ξεπεραστεί. Αν υπάρχουν κάποια  τεχνικά προ-
βλήµατα στο κτίριο στη διάρκεια του προγράµµα-
τος , πρέπει να διορθωθούν όσο το δυνατόν συ-
ντοµότερα. Επίσης, αν είναι δυνατό να υπολογι-
στούν ή να εκτιµηθούν οι επιδράσεις των προ-
βληµάτων στην ενεργειακή κατανάλωση , αυτό 
πρέπει να γίνεται.. Κατά τον υπολογισµό των α-
ποτελεσµάτων του προγράµµατος και των εξοικο-
νοµήσεων δαπανών, αυτό το πρόσθετο ποσό 
ενέργειας που καταναλώθηκε θα πρέπει να αφαι-
ρεθεί από το ετήσιο ποσό ενέργειας που κατανα-
λώθηκε στη διάρκεια του έτους. – µιας και δεν 
υπήρχε κανένας τρόπος  να αποφευχθεί αυτή η 
πρόσθετη κατανάλωση από τους χρήστες του 
κτιρίου. Παρόλα αυτά,  µερικές φορές είναι αδύ-
νατο να εκτιµηθεί η επίδραση τέτοιων προβληµά-
των – σε τέτοιες περιπτώσεις οι χρήστες του κτι-
ρίου πρέπει να διατηρήσουν το κίνητρο συµµετο-
χής στους στο πρόγραµµα  , γνωρίζοντας ότι χω-
ρίς τις προσπάθειές τους θα υπήρχε ακόµα µεγα-
λύτερη κατανάλωση ενέργειας στο κτίριο.  Επι-
πρόσθετα, θα ήταν καλό ο δήµος να δώσει κάποι-
α ανταµοιβή ή αναγνώριση στους χρήστες του 
κτιρίου, ειδικά αν προσπάθησαν ενεργά να επιτύ-
χουν εξοικονόµηση ενέργειας. 

∆ιδασκαλία συναδέλφων και επι-
µόρφωση στο ΟΣΖ Χάβελαντ του 
Νάουεν  

Μαθητές του µαθήµατος Επιστηµών της 13ης τά-
ξης  του σχολείου ΟΣΖ  Χάβελαντ  υλοποίησαν το 
πρόγραµµα εξοικονόµησης ενέργειας µαζί µε το 

δάσκαλό τους. Μιας και οι μαθητές  θα αποφοι - 
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τήσουν το καλοκαίρι του 2016, χρειάζεται να σχη-
µατιστεί µια καινούρια ενεργειακή οµάδα , ώστε 
το πρόγραµµα να συνεχιστεί. Οι παρόντες συµµε-
τέχοντες  προετοίµασαν µια τελική παρουσίαση 
για  όλη τη σχολική κοινότητα  µε τη βοήθεια του 
δασκάλου τους και ενός εκπαιδευτή. Με σηµείο 
έναρξης ένα αρκετά «σκληρό βίντεο» πάνω στις 
δυνητικά δραστικές επιπτώσεις  του Φαινοµένου 
του Θερµοκηπίου , οι µαθητές  παρουσίασαν τις 
δραστηριότητες εξοικονόµησης ενέργειας που 
εφάρµοσαν , ως έναν τρόπο να  περιορίσουν τις 
εκποµπές CO2. Επιπρόσθετα, προετοίµασαν ένα 
«παγκόσµιο παιχνίδι» µε ερωτήσεις πάνω σε κλι-
µατικά γεγονότα γηγενή στις διάφορες ηπείρους. 
Κάθε τάξη  που συµµετείχε τοποθετήθηκε στην 
αίθουσα εκδηλώσεων και της δόθηκε µία σειρά µε 
αφίσες στις οποίες αναγράφονταν τα ονόµατα 
των ηπείρων, Όταν θέτονταν µία ερώτηση , κάθε 
τάξη είχε 30 δευτερόλεπτα  να συζητήσει και µετά 
σήκωνε την αφίσα µε την απάντηση που θεωρού-
σε σωστή. Επειδή η αίθουσα εκδηλώσεων έχει 
σχετικά µικρή χωρητικότητα για να φιλοξενήσει 
όλη τη σχολική κοινότητα ταυτόχρονα, οι παρου-
σιάσεις διεξάχθηκαν εις διπλούν. Στην πρωινή 
εκδήλωση έλαβαν µέρος αντιπρόσωποι της περι-
φερειακής διοίκησης, ενώ και η δεύτερη εκδήλω-
ση ήταν εξίσου επιτυχηµένη. Και τι έγινε µε το 
νικητήριο γκρουπ συµµετεχόντων στο παιχνίδι ; 
Ανταµείφθηκε µε σάντουϊτς και πίτσα που παρεί-
χε η συνεργαζόµενη µε το σχολείο εταιρεία cater-
ing.  

Ελλάδα : ∆ράσεις εξοικονόµησης 
ενέργειας του 3ου ∆ηµοτικού Σχο-
λείου Ρεθύµνου 

Για να εξασφαλίσουν την καλύτερη δυνατή εφαρ-
µογή του προγράµµατος  εξοικονόµησης ενέργει-
ας, οι δάσκαλοι εργάστηκαν σκληρά για να ευαι-
σθητοποιήσουν τους µαθητές πάνω σε θέµατα 
περιβάλλοντος και να τους διδάξουν ότι η εξοικο-
νόµηση ενέργειας συµβάλλει στην προστασία του 
περιβάλλοντος. Αυτό επιτεύχθηκε µε τη χρησιµο-
ποίηση µιας µεγάλης ποικιλίας δραστηριοτήτων 
που περιλάµβαναν, ενδεδειγµένες δράσεις του 
50/50 , όπως η εδραίωση ενεργειακών οµάδων, η 
ενεργειακή περιήγηση στο κτίριο κλπ.  

Επιπρόσθετα, οι µαθητές ετοίµασαν θεµατικές 
ζωγραφιές και σχετικό βίντεο, ανέπτυξαν γραπτά 
τις ιδέες τους, έκαναν σχετικές αναζητήσεις στο 
διαδίκτυο για  να βρουν πληροφορίες και έλαβαν 
µέρος σε επισκέψεις περιβαλλοντικού ενδιαφέρο-
ντος. Μια τέτοια επίσκεψη έγινε στις εγκαταστά-
σεις της ∆ιαδηµοτικής Επιχείρησης  ∆ιαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων «∆Ε∆ΙΣΑ» . Η επίσκεψη 
περιλάµβανε µία περιήγηση µε ξεναγό στις εγκα-
ταστάσεις και µία επιµορφωτική ενηµέρωση πά-
νω στη σωστή διαχείριση αποβλήτων. Οι µαθητές 
είχαν επίσης την ευκαιρία να µάθουν για τη διαδι-
κασία κοµποστοποίησης και να κάνουν ερωτήσεις 
στον υπεύθυνο της ξενάγησης. 
 
 Η ενεργειακή οµάδα συµµετείχε ακόµα σε άλλα 
προγράµµατα περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος , 
όπως «τις Γέφυρες Νερού» και το 
«Κυκλοφοριακό Φιδάκι» , τα οποία είχαν πολλές 
διασυνδέσεις µε το EURONET 50/50 MAX.  Πιο 
συγκεκριµένα, οι µαθητές είχαν την ευκαιρία να:  

 
   να γνωρίσουν καλύτερα διαφορετικούς τύ-

πους ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και τα 
οφέλη από τη χρήση τους 

 
   να µάθουν για πρακτικές που συµβάλλουν 

στην προστασία του περιβάλλοντος  
(ανακύκλωση, εξοικονόµηση ενέργειας) 

 
    να µελετήσουν φαινόµενα που είναι αποτέ-

λεσµα της περιβαλλοντικής µόλυνσης 
(Φαινόµενο του Θερµοκηπίου , όξινη βρο-
χή) 
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   να εξοικειωθούν µε και να εφαρµόσουν πρα-
κτικές εξοικονόµησης ενέργειας , τόσο εντός 
του χώρου του σχολείου όσο και εκτός  αυ-
τού 

 
   να µελετήσουν αειφόρους τρόπους µεταφο-

ράς και τη σηµασία τους για την περιβαλλο-
ντική προστασία και τη δηµόσια υγεία 

 
   να εκφραστούν δηµιουργικά µέσω της γρα-

πτής έκθεσης ιδεών 
 

  να προσεγγίσουν το θέµα της περιβαλλοντι-
κής προστασίας µέσω της εικαστικής εκπαί-
δευσης π.χ. δηµιουργώντας ζωγραφιές, µε 
την παραγωγή µιας ταινίας µε ενηµερωτικό 
περιεχόµενο (https://youtu.be/
xzQgKugC1n8) και µε την επιλεκτική φωτο-
γράφιση κατά τη διάρκεια των εκπαιδευτικών 
επισκέψεων  

 
 να δηµοσιεύσουν τις εργασίες τους στη διαδι-
κτυακή εφηµερίδα της τάξης τους (http://
ilfarmaknewspaper.weebly.com/) 

 
 να έχουν πρόσβαση σε περισσότερες πλη-
ροφορίες σχετικά µε το πρόγραµµα εξοικονό-
µησης ενέργειας  - µέσα στο πλαίσιο ενός 
ασφαλούς διαδικτυακού περιβάλλοντος – 
χρησιµοποιώντας το λογαριασµό Pinterest  
που δηµιουργήθηκε από το δάσκαλό τους 
(https://gr.pinterest.com/iliasteacher/). Σε αυ-
τόν τον ιστότοπο,  οι µαθητές µπορούν να 
βρουν πληροφορίες οργανωµένες σε θεµατι-
κούς πίνακες σχετικά µε την προστασία του 
περιβάλλοντος , την εξοικονόµηση ενέργειας 
και τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Ιταλία : Η Φλωρεντίνικη  ιστορία 

Η εφαρµογή του προγράµµατος EURONET 50/50 
MAX σε σχολεία της Φλωρεντίας και άλλα δηµό-
σια κτίρια είχε ως αποτέλεσµα  πολλές καλές 
πρακτικές , αλλά και την αντιµετώπιση συγκεκρι-
µένων προκλήσεων οι οποίες έπρεπε να ξεπερα-
στούν. Αυτές αφορούσαν περισσότερο την 
έλλειψη ενεργής συµµετοχής των διαχειριστών 
των κτιρίων και των συντονιστών των δηµοτικών 
αρχών, όπως και την έλλειψη δεδοµένων σχετικά 
µε την αρχική κατάσταση των κτιρίων. Κι όµως, 
τα καταφέραµε! Είµαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι για 
τις δραστηριότητες του ∆ήµου της Φλωρεντίας 
που αποφάσισε να στηρίξει µέτρα για την εξοικο-
νόµηση ενέργειας και την ενεργειακή απόδοση 
στις αθλητικές εγκαταστάσεις , θέτοντας σχετικά 
προαπαιτούµενα στη διαδικασία αδειοδότησης 
λειτουργίας τους. 

Το Ενεργειακό Πρακτορείο της Φλωρεντίας (AFE) 
που αποτελεί συνεργάτη του προγράµµατος , 
διεξήγε ενεργειακές περιηγήσεις σε τρεις αθλητι-
κές εγκαταστάσεις που συµµετείχαν στο αθλητικό 
πρόγραµµα ΝΟΕ . Στη συνέχεια, ο δήµος χρησι-
µοποίησε τα αποτελέσµατα αυτών για να καθορί-
σει τα έργα που θα ζητηθούν να γίνουν, για τη 
χορήγηση άδειας. Πιο συγκεκριµένα, ο εργολάβος 
ήταν υποχρεωµένος να αναβαθµίσει το ενεργεια-
κό σύστηµα.  
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Και 30 πρόσθετοι πόντοι (από ένα σύνολο 100 
διαθέσιµων πόντων) θα παρέχονταν στους ανα-
δόχους, µε τη δέσµευση να προβούν σε περισσό-
τερες βελτιώσεις ενεργειακής απόδοσης. Αυτό 
είχε ως αποτέλεσµα, ο εργολάβος των αθλητικών 
εγκαταστάσεων της Φλωρεντίας να πληρώσει 
απευθείας για τα µέτρα εξοικονόµησης ενέργειας. 
Υπάρχει µεγάλη δυνατότητα εξοικονόµησης ενέρ-
γειας στις αθλητικές εγκαταστάσεις, πράγµα που 
αποδεικνύεται από τα εντυπωσιακά αποτελέσµα-
τα που επετεύχθησαν , εντός του EURONET 

Ποια είναι τα βασικά διδάγµατα από την εφαρµο-
γή του προγράµµατος;  Κάθε δηµόσιο κτίριο πρέ-
πει να υπόκειται σε άρτια ενεργειακή περιήγηση 
και να καταγράφει σε µηνιαία βάση την κατανά-
λωση θέρµανσης, ηλεκτρικής ενέργειας και νερού
(τόσο ποσοτικά, όσο και σε επίπεδο δαπανών). 
Μόνο τότε θα ναι δυνατή η βελτιστοποίηση των 
σχετικών µε την ενέργεια συµπεριφορών , όλων 

Λετονία : Ενεργειακή οµάδα σε 
δράση 

Το δηµοτικό σχολείο της Εζερκράστα στη Λιέπα-
σα αποτελεί µέλος της παγκόσµιας κίνησης «Eco 
Schools» , που συνέβαλλε στο ξεκίνηµα της υλο-
ποίησης του προγράµµατος EURONET 50/50 
MAX και στον καθορισµό της νέας αποστολής του 
σχολείου  - την καταπολέµηση της κλιµατικής αλ-
λαγής µε τις τεχνικές 50/50. Κατά τη διάρκεια των 
2 ετών εφαρµογής του προγράµµατος , το σχολεί-
ο πέτυχε να µειώσει τις εκποµπές CO2 κατά  14,8 
τόνους. Και αυτό είναι ένα καλό αποτέλεσµα, αν 
αναλογιστεί κάποιος ότι πρόκειται για ένα µικρό 
σχολείο µε µία συνολική θερµαινόµενη επιφάνεια 
1950 m2.  

Το σχολικό κτίριο είναι παλιό και χωρίς µόνωση , κάτι 
που επηρεάζει σηµαντικά το κόστος θέρµανσης.  

Ρυθµιστές ροής είναι εγκατεστηµένοι στα καλοριφέρ, τα 
παράθυρα είναι φτιαγµένα από σύγχρονα πλαστικά και 
παλιοί συµβατικοί λαµπτήρες χρησιµοποιούνται για φωτι-
σµό. Σε τέτοια κτίρια, µια απλή αλλαγή στη συµπεριφορά, 
µπορεί να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα στην εξοικονό-
µηση ενέργειας. 
 
Στο σχολείο της Εζερκράστα η ενεργειακή οµάδα απαρτί-
ζονταν από µέλη όλων των τάξεων και τµηµάτων.  Ακο-
λούθησαν τυπικά τη µεθοδολογία 50/50 και εφάρµοσαν 
ορισµένες ενδιαφέρουσες δραστηριότητες. Αυτές συµπε-
ριλήφθηκαν στην διοργανωθείσα από το σχολείο ενεργει-
ακή εβδοµάδα. Οι µαθητές κατέθεσαν δηµιουργίες στις 
εξής θεµατικές ενότητες : «Ενέργεια στο σπίτι» , 
«Εξοικονόµηση ενέργειας» και άλλες. Οι µικρότερης ηλι-
κίας µαθητές έφτιαξαν ως και ζωγραφιές για να δείξουν τι 
χρειάζεται να µονωθεί για να υπάρξει εξοικονόµηση θέρ-
µανσης. Επιπρόσθετα, συντάχθηκε ένα «ενεργειακό λεξι-
κό» στο οποίο εξηγούνταν το νόηµα πολλών λέξεων και 
φράσεων που σχετίζονται µε την  ενέργεια. Το σχολείο 
έλαβε επίσης µέρος στο διαγωνισµό που διοργανώθηκε 
για όλα τα σχολεία της Λιέπασα. Και πήρε τη δεύτερη 
θέση. Η ενεργειακή οµάδα επιβραβεύθηκε µε ένα ταξίδι 
στο Κέντρο Ηλεκτρικών Κάρτ της Ρήγας «Μπλε Σοκ 
Κούρσα» και στο Επιστηµονικό Κέντρο «Ζίλι Μπρινου-
µι» , όπου οι µαθητές παρακολούθησαν οµιλίες µε θέµα-
τα τους τρόπους µετακίνησης βασισµένους στον ηλεκτρι-
σµό και τα ροµπότ. Είχαν επίσης τη δυνατότητα να λά-
βουν µέρος σε ένα διαγωνισµό ηλεκτρικών καρτ, καθώς 
και σε ένα διαγωνισµό τηλεκατευθυνόµενων αυτοκινή-
των. 
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Οι επιτευχθείσες υψηλές εξοικονοµήσεις ενέργει-
ας και δαπανών δεν θα ήταν δυνατές χωρίς την 
ενεργή συµµετοχή των δασκάλων και του λοιπού 
σχολικού προσωπικού. Σύσσωµη η σχολική κοι-
νότητα συµµετείχε σε µία σειρά σεµιναρίων ευαι-
σθητοποίησης , τα οποία διοργανώθηκαν στην 
έναρξη , στη µέση και στη λήξη του προγράµµα-
τος. Επιπρόσθετα, διεξήχθησαν σεµινάρια πάνω 
στην εξοικονόµηση ενέργειας στο σχολείο και στο 
σπίτι . Παρόλο που της ενεργειακής οµάδας η-
γούνταν µόνο ένας δάσκαλος, όλοι οι διδάσκο-
ντες ενηµερώθηκαν για τη δουλειά της οµάδας και 
τα αποτελέσµατά της, κάτι που επέτρεψε τη δια-
τήρηση ενός συνεχούς θεµατικού συνδέσµου. Η 
συνολική εµπειρία , µε τη δυνητική συµµετοχή 
όλων των δασκάλων στο πρόγραµµα, µπορεί να 
αξιοποιηθεί επιτυχηµένα σε µικρά δηµοτικά σχο-
λεία.  

Πολωνία : Μαθαίνοντας και διασκε-
δάζοντας -  Τελική Εκδήλωση EU-
RONET 50/50 MAX στην Τσεστό-
σοβα 

Περισσότεροι από 150 µαθητές και περίπου 20 
δάσκαλοι από 12 σχολεία συµµετείχαν στην τελι-
κή εκδήλωση του EURONET 50/50 MAX που 
διοργανώθηκε στην Τσεστοσοβα στις 15 Απριλί-
ου του 2016. Έλαβε χώρα στο 21ο ∆ηµοτικό Σχο-
λείο και περιλάµβανε 40-λεπτες επιδείξεις µε πει-
ράµατα Φυσικής και Χηµείας, στα οποία οι µαθη-
τές µπορούσαν να µάθουν πώς να γράφουν µυ-
στικά µηνύµατα χρησιµοποιώντας αόρατο µελάνι, 
πώς να φουσκώσουν ένα µπαλόνι χωρίς να φυ-
σήξουν µε το στόµα τους και πώς να ετοιµάσουν 

σπιτική κόκα – κόλα. Το πιο συναρπαστικό στοι - 

χείο της εκδήλωσης ήταν η τεχνητά δηµιουργηµένη 

φωτιά στο κέντρο του σχολικού γυµναστηρίου! 

 Μια άλλη σηµαντική ατραξιόν της εκδήλωσης για 
τους µαθητές ήταν ο  ενεργειακός διαγωνισµός. 
Οι ενεργειακές οµάδες έπρεπε να ολοκληρώσουν 
7  προσχεδιασµένες δραστηριότητες , ενώ επι-
σκέπτονταν 7 θεµατικά περίπτερα στο χώρο της 
εκδήλωσης. Είχαν προηγουµένως εξοπλιστεί µε 
κάρτες που περιέγραφαν τις εργασίες που 
έπρεπε να φέρουν σε πέρας, ερωτήσεις που 
έπρεπε να απαντήσουν και ενεργειακά σταυρόλε-
ξα. Κάθε φορά που οι οµάδες έδιναν µια σωστή 
απάντηση ή ολοκλήρωναν επιτυχηµένα µια δρα-
στηριότητα , παρελάµβαναν µια χρωµατιστή κάρ-
τα µε ένα γράµµα πάνω της. Έχοντας συλλέξει 
όλα τα γράµµατα , οι οµάδες µπορούσαν να σχη-
µατίσουν το όνοµα του προγράµµατος  - 
“EURONET”- και να ποζάρουν για µια δυναµική 
φωτογραφία.  Οι µαθητές πέρασαν υπέροχα και 
οι φωτογραφίες που έβγαλαν ήταν γεµάτες µε 
θετική ενέργεια! 

 

Οι µαθητές επίσης ετοίµασαν σύντοµες παραστά-
σεις σχετικά µε την εξοικονόµηση ενέργειας στα 
σχολεία τους, επιδεικνύοντας µεγάλη δηµιουργι-
κότητα, µουσικό και υποκριτικό ταλέντο. Στο τέ-
λος της εκδήλωσης µοιράστηκαν βραβεία για τις 
καλύτερες αφίσες. Όλοι οι συµµετέχοντες έλαβαν 
ένα ενεργειακό παιχνίδι και ένα γλυκό σνακ.  
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Νέα των σχολείων και των λοιπών δηµοσίων κτιρίων 

Η εκδήλωση του EURONET 50/50 MAX στην 
Τσεστόσοβα αποτέλεσε µία θαυµάσια ευκαιρία 
ώστε να συναντηθούν οι ενεργειακές οµάδες , να 
παρουσιάσουν τις αφίσες και τις παραστάσεις 
τους, καθώς και να λάβουν µέρος σε ένα υγιή 
διαγωνισµό, πράγµα που τους επέτρεψε να µά-
θουν και να διασκεδάσουν ταυτόχρονα. 

Η αναµφισβήτητη επιτυχία του προγράµµατος 

ΕURONET 50/50 MAX  είχε ως αποτέλεσµα την 

αύξηση της δηµοφιλίας της µεθοδολογίας 50/50 

ανάµεσα στις τοπικές κυβερνήσεις της Πολωνίας. 

Περισσότερα από 100 σχολεία από διαφορετικές 

περιοχές, που δεν είχαν πρότερα συµµετάσχει 

στο πρόγραµµα, µόλις εντάχθηκαν στο δίκτυο 

50/50. Και περισσότεροι από 50 ∆ήµοι  - που 

προφανώς πείστηκαν από τα µέχρι τώρα  επιτευ-

χθέντα αποτελέσµατα  - συµπεριέλαβαν τη µεθο-

δολογία στις τοπικές ενεργειακές στρατηγικές 

τους. Αυτό αποτελεί την καλύτερη επιβεβαίωση 

σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα και την  κερ-

δοφορία που µπορεί να επιτευχθεί µέσω του 

προγράµµατος. 

Σλοβενία : Μαθαίνοντας µέσω της 
δηµιουργικότητας 

Μάθαµε ότι τα παιδιά µπορούν να είναι πολύ δη-
µιουργικά όταν τους δοθεί η ευκαιρία και ότι µα-
θαίνουν καλύτερα µέσω της πρακτικής εξάσκη-
σης. Το πρόγραµµα EURONET 50/50 MAX επέ-
τρεψε ένα σηµαντικό βαθµό δηµιουργικότητας , 
όσον αφορά την εύρεση των καλύτερων τρόπων 
εξοικονόµησης ενέργειας. 

Τα παιδιά αποτελούν το µέλλον µας, έτσι µε αυτό το πρό-
γραµµα προσπαθήσαµε να τους δώσουµε τα εργαλεία, 
την καθοδήγηση και την ευκαιρία να εξοικονοµήσουν ε-
νέργεια και να δράσουν προς την κατεύθυνση ενός πιο 
αειφόρου και πράσινου µέλλοντος – χρησιµοποιώντας 
όµως τις δικές τους ιδέες και κίνητρα. Οι δράσεις εξοικο-
νόµησης ενέργειας των Σλοβενικών δηµοτικών σχολείων 
ποίκιλαν από τη δηµιουργία πολύχρωµων αυτοκόλλητων 
και αφισών στην εµφύτευση δέντρων, τη δηµιουργία γλυ-
πτών από ανακυκλωµένο χαρτί και οικολογικών τραγου-
διών που θα ερµηνεύονταν σε διάφορες εκδηλώσεις . 
 
Οι µαθητές του ∆ηµοτικού Σχολείου του Μιχε Πινταρσα 
Τολεδα επινόησαν µία σηµαντική αποστολή – κάθε µέρα 
ένα µαθητής από κάθε τάξη χριζόταν «οικολογικός φρου-
ρός» . Τα καθήκοντα του ρόλου αυτού περιλάµβαναν τον 
αερισµό της τάξης κάθε πρωί και κατά τη διάρκεια των 
διαλειµµάτων, τη συχνή παρακολούθηση των θερµοστα-
τικών βαλβίδων και το σβήσιµο των φώτων όταν δεν ήταν 
απαραίτητα. Μέσα στο 2015 το σχολείο κατόρθωσε να 
εξοικονοµήσει 52 805 kWh ενέργειας! Ακόµα, οι µαθητές 
καθιέρωσαν την πρωτοβουλία «Μια µέρα χωρίς καταστή-
µατα».  Στη διάρκεια αυτής της ηµέρας οι µαθητές και οι 
οικογένειές τους δεν επισκέπτονται καταστήµατα, εξοικο-
νοµώντας µε αυτόν τον τρόπο χρήµατα και ενέργεια, συ-
νεισφέροντας στη µείωση των εκποµπών CO2 και παρά-
γοντας λιγότερα απόβλητα. 



Ενηµερωτικό δελτίο Αρ. 4/2016 

Νέα των σχολείων και των λοιπών δηµοσίων κτιρίων 

Πάρα πολλοί δηµιουργικοί τρόποι εφαρµόστηκαν 
για την ευαισθητοποίηση πάνω σε θέµατα ενέρ-
γειας και την εξοικονόµηση της. Επειδή  είναι α-
ποτέλεσµα της έµπνευσης των µαθητών, οι τρό-
ποι αυτοί θα έχουν µια µακροπρόθεσµη επίδραση 
στις ενεργειακές τους συνήθειες που θα ναι ορατή 
σε όλη τη µελλοντική πορεία τους. Έτσι, όταν µε-
γαλώσουν θα έχουν την ικανότητα να συµβάλ-
λουν στη δηµιουργία µιας ευαισθητοποιηµένης σε 
θέµατα ενέργειας, πράσινης κοινωνίας. Κι αυτός 
είναι ο απώτερος στόχος της εφαρµογής του προ-
γράµµατος EURONET 50/50 MAX. 

Ισπανία : Οι ενθουσιώδεις 
άνθρωποι είναι το βασικό συστατι-
κό της επιτυχίας του 50/50 

Η εµπειρία από την Ισπανία δείχνει ότι οι 
άνθρωποι µε ενθουσιασµό και κίνητρο αποτελούν 
το βασικό εχέγγυο  για την επιτυχία της υλοποίη-
σης του 50/50.  

Τέτοιος πηγαίος ενθουσιασµός και αφοσίωση για 
τη βελτίωση της κατανάλωσης ενέργειας επιδεί-
χτηκε από τους περισσότερους συµµετέχοντες 
στο πρόγραµµα, συµπεριλαµβανοµένων των δα-
σκάλων και µέρους του τεχνικού προσωπικού 
των δήµων. Αλλά, µεγαλύτερο και πιο ενεργό εν-
διαφέρον έδειξαν οι µαθητές , οι οποίοι αποτέλε-
σαν τους πραγµατικούς πρωταγωνιστές και κλη-
ρονόµους των αξιών που προωθήθηκαν στη 
διάρκεια αυτών των δύο ετών.  

Έδειξαν µεγάλο σεβασµό για το περιβάλλον, 
όπως και  επιστηµονική περιέργεια, αίσθηση συ-
ντροφικότητας και προθυµία να βρουν όσο το 
δυνατόν περισσότερους τρόπους για να εξοικονο-
µήσουν ενέργεια. Είχαν επίσης πλήρως συνειδη-
τοποιήσει ότι το πρόγραµµα 50/50 στο οποίο 
λάµβαναν µέρος, θα έχει οφέλη για όλη την κοι-
νωνία! 
 
Υπήρξαν όµως και ορισµένα παραδείγµατα κτιρί-
ων , στα οποία οι χρήστες έδειξαν µικρότερο ενδι-
αφέρον  και – παρά τη σηµαντική δυνατότητα 
εξοικονόµησης που υπήρχε – δεν κατάφεραν να 
επιτύχουν εξοικονοµήσεις ενέργειας και δαπα-
νών. Το βασικό συµπέρασµα και από τις δύο ε-
µπειρίες, είναι ότι τα προγράµµατα 50/50 βασίζο-
νται σε µία µεθοδολογία , της οποίας κινητήρια 
δύναµη είναι οι άνθρωποι (δάσκαλοι, µαθητές, 
λοιποί χρήστες και επαγγελµατίες). Με αυτή τη 
λογική , πρέπει να στοχεύουν όχι µόνο στο να 
επιτύχουν εξοικονόµηση  (παρόλο που είναι πολ-
λή σηµαντική παράµετρος και αυτή!), αλλά και 
στο να συµβάλλουν σε µια µόνιµη αλλαγή συµπε-
ριφοράς και νοοτροπίας. Κατόπιν, τα επιθυµητά 
αποτελέσµατα θα έρθουν. 
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Επικοινωνήστε µε τους εταίρους του προγράµµατος 

Το πρόγραµµα EURONET 50/50 MAX υλοποιείται µε τη 
σύµπραξη 16 ευαισθητοποιηµένων εταίρων από 13 ευ-
ρωπαϊκές χώρες οι οποίοι διαθέτουν µεγάλη εµπειρία 
στους τοµείς της εξοικονόµησης ενέργειας και της ενερ-
γειακής εκπαίδευσης. 
 
  Έµπειροι εταίροι: 

 

Επαρχιακό Συµβούλιο 
της Βαρκελώνης (DIBA) – 
Συντονιστής προγράµµα-
τος 

Ιστότοπος : www.diba.cat 
e-mail : euronet@diba.cat 

Ανεξάρτητο Ινστιτούτο 
Περιβαλλοντικών Θεµά-
των (UfU) 

Ιστότοπος : www.ufu.de 
e-mail :almuth.tharan@ufu.de 

Τοπικός Οργανισµός για 
την Ενέργεια και το Περι-
βάλλον (ALESA) 

 

Ιστότοπος : www.alesachieti.it 
e-mail :info@alesachieti.it 

Πανεπιστήµιο της Βάασα (UVA) 

Ιστότοπος : www.uva.fi 
e-mail : merja.pakkanen@uva.fi 

Ένωση ∆ήµων Πολωνικού ∆ι-
κτύου «Energie Cités» (PNEC) 

Ιστότοπος : www.pnec.org.pl 
e-mail : biuro@pnec.org.pl 

Περιφέρεια Κρήτης 

Ιστότοπος : www.crete.gov.gr 
e-mail : elhatziyanni@crete.gov.gr 

  

Οργανισµός Ενέργειας της 
Περιοχής Savinjska, Saleška 

Ιστότοπος : www.kssena.si 
e-mail : info@kssena.velenje.eu 

 Νέοι εταίροι: 

Συµµαχία για το Κλίµα: Αυστρία(CAA)  

Ιστότοπος : www.klimabuendnis.at 
e-mail : office@klimabuendnis.at 

∆ήµος του Ζάγκρεµπ 

Ιστότοπος : www.zagreb.hr 
e-mail : maja.sunjic@zagreb.hr 

Κυπριακός Οργανισµός Ενέργειας (CEA) 

Ιστότοπος : www.cea.org.cy 
e-mail : info@cea.org.cy 

Αντιπροσωπεία Ενέργειας της Περιο-
χής Vysocina (EAV) 

Ιστότοπος : www.eav.cz 
e-mail : eav@eav.cz 

TOP-ENVI Tech Brno 

Ιστότοπος : www.topenvi.cz 
e-mail : info@topenvi.cz 

Οργανισµός Ενέργειας της Φλωρεντίας
(AFE) 

Ιστότοπος : www.firenzenergia.it 
e-mail : info@firenzenergia.it 

Σχολή ∆ιοικητών της Ρίγα (RMS) 

Ιστότοπος : www.rms.lv 
e-mail : rms@rms.lv 

Περιφερειακός Οργανισµός Ενέργειας 
του Κάουνας (KREA) 

Ιστότοπος : www.krea.lt 
e-mail : info@krea.lt 

Συµβούλιο της Επαρχίας της Χουέλβα(DIHU) 

Ιστότοπος : www.diphuelva.es 
e-mail : macevedo@diphuelva.org 
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Χάρτης του ∆ικτύου «EURONET 50/50 MAX»  

Ενταχθείτε στο ∆ϊκτυο 50/50 των σχολείων και άλλων δηµόσιων κτιρίων για την 
εξοικονόµηση ενέργειας 
 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το πρόγραµµα µπορείτε να επικοινωνήσετε µαζί µας 
στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου euronet@diba.cat ή να επισκεφθείτε τον ιστότοπο 
του προγράµµατος EURONET 50/50. 

     

                                                       www.euronet50-50max.eu 

 

Η ευθύνη για το περιεχόµενο της παρούσας δηµοσίευσης βαρύνει αποκλειστικά τους 
συντάκτες της και δεν απηχεί κατ’ ανάγκη την άποψη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο 
EASME και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ουδεµία ευθύνη φέρουν για οποιαδήποτε χρήση των 
πληροφοριών που περιλαµβάνονται στο παρόν έγγραφο. 


